

ОДНОРОДНЫЕ   ЧЛЕНЫ   ПРЕДЛОЖЕНИЯ
1. Члены предложения называются однородными, если …

1) отвечают на один и тот же вопрос;

2) относятся к одному и тому же члену предложения.

3) состоят из одних и тех же частей речи;

4) пишутся с одной и той же орфограммой.

2. Какие члены предложения бывают однородными?

1) Подлежащие;

2) Сказуемые;

3) Второстепенные члены.

3. Как связаны между собой однородные члены предложения?

1) Интонацией перечисления;

2) Союзами;

3) Предлогами.

4. Выбери союзы.

1) и     2) из     3) а     4) на     5) но     6) над

5. В каком случае между однородными членами предложения ставится запятая?

1) Если однородные члены связаны интонацией перечисления;

2) Если однородные члены связаны союзами  а,  но;

3) Если однородные члены связаны союзом  и;

6. В каком случае между однородными членами предложения не ставится запятая?

1) Если однородные члены связаны союзами  а,  но;

2) Если однородные члены связаны союзом  и;

7. Перед какими союзами между однородными членами всегда ставится запятая?

1) а     2) но     3) и
8. Отгадай загадки. Сколько в каждой из них однородных членов?

1) Пыль с дороги захватил,

А потом, набравшись сил,

Завертелся, закружился

И столбом до неба взвился.

               а) 2    б) 3     в) 4

2) Через поля, через луга

Встала нарядная дуга.

               а) 1    б) 2     в)  3

3) Покружилась звездочка

В воздухе немножко,

Села и растаяла

На моей ладошке.

               а) 3    б) 4     в) 5
4) Если солнышко в окне,

Я от зеркала, от лужи

Пробегаю по стене.

               а) 2    б) 3     в) 4

9. Какие члены предложения являются однородными в стихотворных строчках?
1) Я снова чью-то песню слышу

Про отчий край и отчий дом.

                              (С. Есенин)

1) Подлежащие.

2) Сказуемые.

3) Второстепенные члены.

2) Брезжит свет на заводи речные

И румянит сетку небосклона.

                                 (С. Есенин)

1) Подлежащие.

2) Сказуемые.

3) Второстепенные члены.

3) Весело текли вы,

Детские года!

Вас не омрачали

Горе и беда.

        (И. Суриков)

1) Подлежащие.

2) Сказуемые.

3) Второстепенные члены.

4) Твой луч осеребрил увядшие равнины,
И дремлющий залив, и черных скал вершины.

                                                          (А. Пушкин)

1) Подлежащие.

2) Сказуемые.

3) Второстепенные члены.

5) Чуть утро осветило пушки

И леса синие верхушки –

Французы тут как тут…

                    (М. Лермонтов)

1) Подлежащие.

2) Сказуемые.

3) Второстепенные члены.

10.  В каких предложениях между однородными членами нужно поставить запятые? Поставь их.

1) Издавна дружат люди с березой хранят любовь к этому замечательному дереву. 2) Береза любит свет и простор не боится лютых морозов и весенних заморозков. 3) Растет наша белоствольная красавица быстро. 4) С удовольствием пьют березовый сок не только  люди но и животные. 5) Лакомятся живительной  влагой синицы зяблики малиновки. 6) Любят сладкие березовые слезы медведь глухарь муравьи бабочки. 7) В состав «эликсира здоровья» входят фруктовый сахар яблочная кислота витамины и другие полезные для человека вещества. (Л. Сонин)
11.  Отгадай загадки. В каких загадках между однородными членами предложения ставятся запятые? Поставь их.

1) В снежном поле по дороге

Мчится конь мой одноногий

И на много-много лет

Оставляет черный след.

2) Стоит над водой

Трясет бородой.

3) Солнце жжет мою макушку

Хочет сделать погремушку.

4) На прогулке бегуны

Одинаковой длины

Через лес бегут к березке

Тянут две полоски.

5) У песочных ям

У горы крутой

Стоит великан

С железной рукой.

12.  Правильно ли выполнен разбор предложения с однородными членами?

Ветер по морю гуляет
И кораблик подгоняет.

                  (А. Пушкин)

Предложение повествовательное, так как в нем содержится сообщение. В предложении говорится о ветре. Что? ветер – это подлежащее, выражено именем существительным мужского рода. О ветре говорится, что он гуляет и подгоняет. Ветер что делает? гуляет, подгоняет. Это однородные  сказуемые, потому что отвечают на один и тот же вопрос, являются одним и тем же членом предложения. Запятая не ставится, так как между ними стоит союз и. Гуляет где? по морю. Это второстепенный член, выражен существительным среднего рода с предлогом. Подгоняет что? кораблик. Это второстепенный член, выражен существительным мужского рода.

1) Да.     2) Нет.

Проверь себя!
1. 1,  2;   2. 1, 2, 3;   3. 1, 2;   4. 1, 3, 5;   5. 1, 2;   6. 2;    7. 1, 2;   8. 1 – в, смерч; 2 – б, радуга;  3 – а, снежинка;  4- а, солнечный зайчик;    9. 1 – в;  2 – б;               3 – а;  4 – в;  5 – в;   10. 1,  2, 4,  5,  6,  7;     11. Карандаш. Камыш. Мак. Лыжи. Экскаватор.  2,  3,  4,  5;   12. 1.
